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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(G9aa: Bty & sifufed 7 &1 &iF oF
vl 8t 8, S 39HT g RYfy &1 - o Gohl)

— J.F. Herbart (1890)
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FT=] 8.1 # o fafw= fefel & a1 g
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21 FITA S TUE IS BC &1 feefq W e dfew) FT A
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IV AT @ 981 BC

Z Ahl tangent = FHIT A R T LSl ~ AB
| ot _AC
Z AT cosecant = AT sine a;ﬁ'uTAﬁ g s BC
| Gadl AC

Z AT secant ="\ o e 10 A hl T E ST ~AB

1 _ I AT Her ™ S AB
Z AR tangent Efﬁ'UTAﬁF"H@TﬂGﬂ BC

SR qRIT fhT TTC STl ! Had § SHHW:sin A, cos A, tan A, cosec A,
sec A 3R cot A fer@n S 21 e sy fm SJUId cosec A, sec A 3 cot A
UM sin A, cos A 3R tan A o HEY: HH B B Be

BC _Ac _sinA
IR o9 Tl FE off <@ THd T T tan A = AB - AB COSAaﬁI

cos A AC
sin A

3Tq: T HHS S o TH A H F Frerroriad o uta s &
0T AR THHT NSt i el o Se o GaY hl Fd B B

Fi T TRl T TH FHH S ok O C ok Cpoifda s wt
fenfyd & 1 T Y (fEn e 8.5)?

I “sine” 1 Gad Tl TN 59 9 § 7 'H
0 € SHHl Seol@ 500 I OH oTEwr g fefd
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A= w1 WM ed-Sfen o fow fRm en fem
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qa I Siel 1 JIqEd W@ o T I Siren i
A9 (Sinus) & &9 H oFfed fwan wn, fSoem
a1 Ik T, Tafh oRel FAR H olfed H oA BB 40 <o wa

Z A1 cotangent =
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2019-20



o o

EEAIRI

1 IR=

195

TI'ﬂTImesineﬁmﬁgﬂaﬁwgmsqﬂ@{ﬁﬂﬁww

J UBA-Ugd GfeTe Hehd ‘sin’ T WA fowaT em

‘cos’ T AN fomam em

H Y BH I Eag o T TS YRR TSHE X (1581-1626)
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R A TH Hifesa &1 AW A o1 T cosinus F1 ITH TEHE T[T o
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(3f@u =repfa 8.6), @ APAM S £ AT Fhioifida
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Q
c.’
P
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3TTSFRIA 8.6
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A PAM 3R A CAB THEY B2 MUl I € i 12719 6 H 379 AA THETdl
FUE o IR T AT FI goh 21 3@ KL Kl AN HA W M9 qE R
51951 PAM IR CAB 9w B 37d: gweq st o 7o & gar 9 S

I WA ST ST 2
AM AP MP
3Ad: - =

AB -~ AC BC
MP  BC

= —=sin A

TEd B IE WK Bl © N
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AM _AB MP BC _ ~
E'FﬁWI'{ E—AC—COSA,M—E—tanAQ’Tﬁm

U T8 Udl Wl € o A PAM % IV A % SreivfidE euE @ik
ACAB & 10T A% TIRITHdE STl § i AR &l granl

T YR 31T I8 SiE T Hehd © 6 AQANH it sinA T HH (31 37
eI STl 1 WF) FHE S @l 2

A YO W 3 I8 T B Wil € foh Al whIOT WEE S @l B,
Al Teh hI0T o TSRO 3TUmEl o A § Boge ot qereit sl wergar
F WT HE UREdT & e
%mnﬁzg%rm & AT (sinA)?, (cosA)?, TS oF TIM W BH HHI: sin’A, cos?A
e for@ Tehd &1 W cosec A = (sin A) ! # sin' A (38 WEH ST A Hgl Sl
) Isin! Al T e e B § o W ==l wW S waneli § i =
TR F1 W 37 SR ofadia sl ® off on) gt €1 Fefi-eft e e1er
0 (2fie) 1 TERT HI0T FH Yk FH & fow foman S 2
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8.7)1 31d: A BC, koh SR &I, A AC, 3k o aeR BT, S&l Kk Toh & HeA
T FUAT T FHRUHG oI I FE F AU e dEE G AB F
A @ HC B B F STIR! TENRE YHE A€ ©7 IS 9 UEHNRG

YOI i el 9 sTufid weiE AB T R
AB? = AC? - BC? = (3k)> — (K2 = 8K = (2~/2 k)2

3k P

B

4 AB = + 22k
Id: e W Bl € AB= 22k (AB=-2/2k i & 82
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AB 2\/_k 2\/_

a1e A= =
COSA="9Cc ™ 3k 3

THI YRR, 3T HITA S 3 BIBOTHdE U6 9 T Gehd 2|

et . Fiifr TueRT s &1 01, FS &1 Ta9 o o0 B ©, s
sin A3 cos A T HH Te1 &1 1 | ¥ Bl © (&1 T el o 1 o awe 2 21)

3T 276 TH FP I o C

4
SETETOT 1 @ AR tan A = E,a# HITA & I
Freprvfhdia sTUE Ja HifSw|

o1 : oTSU a9 UEd B9 U THHIIA ABC @i 4k
(3fau erepfa 8.8)1

BC 4
3, %ﬁaﬁﬁ%ﬁmanA_AB 3 < - s
37: AR BC = 4k, 09 AB = 3k, 5@l k &9 T & TR 83

9 UEUTIE THA @] i R TH 98 W el ¢
AC? = AB? + BC? = (4k)? + (3k)*> = 25k?
gHfery AC = 5k
e BH ! IRWE w1 werEd @ gt Senvfida egua faw wewd #)
BC 4k 4

AC 5k 5
AB 3k 3

sin A=

1 3 1 5 1 5
Sd: cot A = =—, cosec A = =~ 3R A= ==
<0 tanA 4 sin A 4 See cosA 3

e 2 A L B R £ Q W@
= B o9 fFsinB=sinQ, A
@ fag =it TR 2B =20Q

Eel: 3TSU BH ] FHU AT ABC
3 PQR &, &l sin B = sin Q
(3fEy et 8.9)1

C B R Q
3TTSRTa 8.9
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© . AC
el sin B = B
. PR
33ﬁ'{ sin Q = PQ
- AC _ PR
AB = PQ
AC AB
. A 22k
3Ad: PR PQ (A Tifee) (D

e, TEANRE THT @] w3 W W 3 W e @
BC = \/AB*- AC?
3R QR = ,[PQ? - PR’
BC yAB’—AC’ JKPQ*- KPR’ _kyPQ*-PR® _ y
QR ~ /PQ>-PR>  /PQ>— PR? JPQ? - PR?
() 3R (2) W B8H I8 W el ©
AC _AB_BC
PR~ PQ OR
9 T 6.4 1 FAM HE WA ACB ~ A PRQ U< il 81 3d: L/ B =~/ Q

2

IETETUT 3 : A ACB ST ST 01 C AHRI] A
e 9 AB = 20 g, BC = 21 318 3R
Z ABC =0 (3f@u ampfa 8.10) ® @ Frefafad
o WM A hIfST) 29

(1) cos? O + sin” O
(i) cos? © — sin? 0. 0

TT: AACBH B 78 UIq Bl © 2
3R Ta 8.10

AC = JAB*-BC? = \(29)* - (21)°

= (29 - 21)(29 + 21) = /(8)(50) = +/400 = 203HTE
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343‘. 1 e_&—@ COSe—B_C—g.
© P TR T 29 AB 29
S () cosd + sini (@)Z(gf_mhzlz _400+441 _,
(1) cos0 + 5106 = | 79 29 292 841 ’
217 (20)  (21+20)(21-20) 41
i 20 _din2@=|—| —=| =1 = =—
3ﬁ'{(n) cos®0 —sin*6 (29) (29) 202 a1

SAEI0T 4 : TH FAKO B9 ABC #, f5em o1 A
B TSIV ¥, A tan A = 1 A FAMIq HifSw fR

2 sinAcosA=1

. B
T : AABCHtan A = ES:I (zfET smwfa 8.11)

ERINH BC = AB

M AT AB = BC =k, &l kT o[ H@&T 2l

a1 AC = \JAB + BC?
= Ji0? + (k) =k2

3TTeRTa 8.11

. BC_ 1 s AB_ 1
Hd: sinA = AC \/5 cos A = AC \/5
TgferT 2 sin A cos A = 2(%}(%}:1 S fom 3TZF&1T‘I e 2

IETEI0T5 : AOPQ H, fSI9ahT FHIUTP THH
2, OP=7cm 31T 0Q - PQ = 1 cm
(fEu eepfd 8.12), sin Q R cos Q o HH
M it
TA:AOPQH BH 78 Ww & T
0Q? = OP? + PQ?
31fq (1 +PQ)?=OP? + PQ* (FHi?)
aterfq 1 + PQ* + 2PQ = OP? + PQ? pll o

7 cm

31fq 1+2PQ=7? (F?) SR 8.12
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arfq PQ—24cmaﬁIOQ=1+PQ=25cm
SAd: sinQ— 3ﬁ'{cosQ 24
gy-Taet 8.1
1. AABCH, fSIEeh1 101 B §HHIU1 €, AB =24 cm 3RBC =7 cm ¢ F=Afeiad o1 9
A P P

(1) sin A, cos A
@) sinC, cosC
2. 3TRfd 8.13 H, tan P —cot R T AM G Hife(U] 12 em 13 em

3
3. AsinA= 7 @Wcos A 3R tan A T T fehferd swifaq)

Q R
4. AC15cotA= 8§)[ﬂ>lsinA3ﬁTsecA7ﬂ":l'H§|ﬁal5’|\ﬁQ| STTeRTd 8.13

5. Afsec 0= > @ A o7 WAl BB ST S F
6. I £ AR £ B =7 IV &, Sel cos A = cos B, dl fs@m=w fFf L A=2B

7. 2rl“?;cote_— d qy UEsinOA=sin6) o o we fremfo?
(I+ cos ©)(1 —cosB)

— tan® A

8. If€ 3cotA= 4?ﬁaﬁraﬂﬁmﬁﬁ T+ oA

. 1
9. T ABC #, fSenT 101 B @HIU ©, 4% tan A = Nl at fefafad o o= 3@
‘clﬁﬁl'Q:
@@ sin Acos C+cosAsinC (i) cos Acos C —sin A sin C

10. APQR ¥, ST FI1Q FHHIT €, PR+ QR =25cm 3R PQ=5cm 2! sin P, cos P
3R tan P %m‘—raﬁlﬁ%ﬂzl

11. ¥arsy foh Frefafaa wem aer € =1 o9 SRo1 afgd o9 ST &1 gfte Hifsy)
@) tan AT A Fed | ¥ %H Bal

(ii) WA$WW$msecA=%
(iii) cos A, I A cosecant %m%@ﬂfﬁ@%l
(iv) cotA, cot 3R A I T Brel 2l

v) ﬁwﬁﬂﬁaﬁme%mgne:%

=Ccos?A— sinzA% 0 &l
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8.3 9 Tafyre ®ivl o Trepruriada 17T

ST oF 317 W 3T 300, 45°, 60° SR 90° o HIUT T &A1 9 39 3T=81
e U ufifad 21 39 ogess W BW T Hl SR WY € 0° dt i o
R T4l o "M I |

45° o TyeRivTfidia aruma C
AABC Y, ek 101 B GHIV &, A TH I

45° W1 B, @ 3T R o 45° T TAM A

Z A=/ C=45 (@T AHA 8.14) 1

3d: BC=AB (Hi?) A B
319 HE ifSit BC=AB =a T 8.14

T UEATNIRE YHA o STJER AC? = AB? + BC? = & + & = 2a?

HfeT AC = a/2.

RO ST R ORI F @ B W e 98 W e €
45w K gHE Y BC a1
sin45° = p— _AC_a\/E_\/E
, 45°°h hIVT KT HH TS _AB _ a1
cos 45° = S vl N
_ 45°7h HIU %1 HHE YT _BC _a _
WA= Yse % w7 ® W 91 AB a
o_ 1 _ N 1
R cosec 45° = Sin45°—\/§,sec45 = os A5 2 cot45° = tan45°_1
30° 31T 60° o FreRiuTiidT ST A
ST, 319 B 30° 3R 60° & FeRviada o1
IRefad & TH THerg IS ABC W fa=R 30°
F| Fifch TG IS FT Y&® R0, 60° A e
eIl ®, THAY L A= £ B=2C=60° B & C

A ¥ Y1 BC W @d AD ST (3fay sepfa 8.15) 1 TR 8.15
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9 A ABD = A ACD (F?)
gy BD = DC
3R ZBAD = / CAD (CPCT)

39 T TT @ HHA § T

AABD U& GHa0 519 € FS&eh1 101D HWhiol 2, 3R W8T £ BAD = 30°
3R 2 ABD = 60° (If@u amepfa 8.15) |
St fop 3 W €, TR Brepiida erul ®1 W S o fae el B
STIST Y Al T HA hl SAEYIHA B Bl S, T TS HH o foh AB =2a

1
GEl BD=5BC=a
3R AD? = AB? - BD? = (2a)’ — (a)® = 3&
Tofe AD = &3
BD a |1 AD af3 3
a1 in30°= —— =—=—,cos 30°= — = —~— =2
sin30°= g Toa 2 AB  2a 2
BD a 1

tan 30° = E_a_\/g_ﬁ

1 1 2
AR 30° = =2, sec30°= ==
cosee sin 30° se¢ cos 30° /3
1
cot 30° = = \/5
tan 30°
T TR
AD 1
sin 60° = —:a—ﬁzﬁ,cos 60° = —, tan 60° = \f3
AB 2a 2 2

2 1
cosec 60° = E sec 60° =2 3ﬁ? cot 60° = E
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0° 31T 90° o FreRiuTiidT ST

3T, BH 3@ foh A GHHI B ABC o HITA HI T TF

IR BT fFan S & qF foF 98 = 1 © 9 €, 99 5 C
fearfa § HI01 A o BEpIHdE SO W 99 d @

(3fET MRl 8.16) 1 SW-S £ A B Bl W@l 8, a9-od

9T BC 1 el &4 gl st 81 fagc, fag B o fepe emar A B
S ® SR A H, S& LA, 0° o HIHI ke B S @ a9 T 8.16
AC o9 o€t B Wl @ S R AB ® (fEm emeRfa 8.17)1

1

C
A 1 A 1
AC e o o o
A B A B A B A B A B A B

3TTeRTd 8.17
4 /A, 0° % At ek 8la1 @ 9aBC, 0 & 3Tty ke o1 S 21 a«

BC
sinA:A—Cannﬁoé?mf%ﬁmaﬂwél 3R, S LA, 0°% TS

ﬁm%ﬁm%,WAcwmaﬁﬁm%aﬁﬁﬁAB%ﬁm%ﬁtcmA:%aﬂm
| & ofcfus 999 B 2

O] HEIal § 89 39 Rfd ¥ sin A 3R cos A AF IRMG H TR
% SEIED A =0°, BHsin 0° =0 3ﬁTc0s 0° = 1 IR e %I

TR TN FE W BH ¥ U B R
tan 0° = sin 0° =0,Cot0°=ﬁm’5ﬁﬁ‘1ﬁﬂfﬂﬁqﬁ% (Fi?)

cos 0°

sec 0° = ! =1dA cosec 0° = _1 , 3R Fg off uRwifud 7= 21 ()

cos 0° sin 0°
3MET 279 &H 39 fofd ¥ 3@ foh £ AF Fhivifidia s1umal o6 @t &/
EIl B S(eh A ABC o TH 101 ! e ook &gl {31 Sl €, Se oo Toh 90°
&l B Sl £ A S-S 9l eidl Sl €, £ C aH-o9 S Bidl Sl 81 37d: W
et feerfd st wifd ST AB %1 @arg w0 gl St €1 fag A, §g B o fehe B
S SR, 3fd W WE £ A, 90° o AU ke o Wi ®, A £ C, 0° %
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srfueh fehe o Sl @ IR ST AC 9ST BC o ©1e o9 GOl 81 St €
(3 smepfa 8.18)1

C C C C C
A A ':'.AB A o .JB
A B “A B ‘A “AB A

3TTRTd 8.18

e £ C,0° o 3fcAferen e il © dl £ A, 90° o ercafus fehe 81 S
2 3R 9o AC o9 & B W ©, S ST BC ®1 3@: sin A, | o STcfush
frere &1 S ® 3R, W& LA, 90° % IfcAtueh Fehe Bl B, q& £ C,0° %k
sfeafeeh fehe B Sl @ IR ST AB O I © S ?1 3Td: cos A, 0%k
Irfis e & ST ?

Id: g9 I URWIM I € : sin 90° = 1 31 cos 90° = 0

e M9 A T 90° o I FrRivfidE eru A i 8?2

9 B9 a He o fou T WROM 8.1 o WY H0°, 30°, 45°, 60° 3 90°
& gt HmfdE Sl o 7 9 S

W|RT 8.1
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feoroft : Sufaa aroll 9 o1y <@ Thd € fF S-S/ 2 A 1 W 0° H90° %
G Sl €, sin AT T 0 H a@hd | 8 Sl € 3 cos AT 7 1 ¥ TZHL0 Bl Sl

2l

3T, 376 TH S SR oiehl SR HI IR § KT 70 9F o 947 *i
YRR &
mﬁ:AABCﬁ r\TI'HGhI <h[UT B HHN[U %, A
AB =5 cm 3R £ ACB = 30° (If@u a7ehfd 8.19)1
qeTstl BC IR AC &1 wiarsdl 1 5em
%61 : ST BC i @als 910 A o T 39 39 . 30
i sTa # o e BC ot @ ¢
T AB BlI Fifeh BC 101 C &1 Her 97 €, 3R TR 8.19
AB IV C 1 @ 9o 7, T

AB

E=tanc

5 1
3:[941?{ —=tan30°=E

BC
SR BC = 53 cm W BT 21

A AC FI a8 A0 W o forw gm
sin 30° =/;£é o ® (F?)

_ 2

1
27 AC

eI

HAIq AC = 10cm

M AT fF IR o6 [ | TG 1 H darE Jd kA oF fag oo
% ¥ § g9 UBUNRY UHI i AR FL Tehd ¥,

31 AC = \/ABZ +BC? = \/52+ (54/3)% cm = 10cm
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~

IETETUT7 : APQR H, TR SHI01Q THRIU

2 (RfEu srepfd 8.20), PQ = 3 cm 3R

6
PR =6 cm @1 Z QPR 3/ PRQ [ HITS| 3 cm -
7ol f&a 831 8 PQ =3 cm 3R PR = 6 cm o R
P
zafer PQ iR 3T 8.20
PR
o nR= 2=+
sin = 6_2
31 Z/ PRQ = 30°
AR, sHfeT Z QPR = 60° (F?)

AT Tl TE @ Thd € T AR T GHS S w1 TH o 3R HE TH
= AN (S A AT HIOT BN A HIE Teh S B) 0@ €, IS A e
e 3R 101 T TRy ST "R 2

. 1 1
WUTS:'QT%\'Sln(A—B):E’ cos (A+B) = E’0°<A+BS90°,A>B,?ﬁA

3R B 9@ SIS

. 1 .
e : e sin(A-B):E,W,A—Bﬂm (F?) (1)
. 1 .
aﬁ?,aaﬁﬁﬁcos(A+B)=§,sm%m,A+B=60° (F1?) )
(1) SR (2) Fl A T W BHA =45° 3R B = 15° T =il &l
gy-Tae 8.2
1. F=fafea & wm fHefau :
(@i sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° (i) 2 tan®45° + cos? 30° — sin? 60°
(i) cos 45° i) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos® 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°
sin? 30° + cos? 30°

V)
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2. el faemed gAY 3R 3o foshew w1 siifaca Gifsw:

2 tan 30°
1+ tan® 30° B
(A)  sin60° B) cos 60° (©) tan 60° D) sin 30°
_l-tan® 45°
@ an? 450
(A)  tan 90° ®) 1 (©) sin 45° D) 0
(iii) sin2A=2sin A T8 G Bl &, Sk AT 2
A o B) 30° © 45° D) 60°
2 tan 30°
(V) T a? 300 TR 2
(A)  cos 60° (B) sin 60° (©) tan 60° D) sin 30°

3. aftan (A+B)= /3 3ﬁ?tan(A—B)=%;0°<A+BS90°;A>B?ﬁA3ﬁTB‘°FUTH
A it

4. =ary for frefafed § HF-5F 90 € 71 3/ ©1 FRo1 gfed 30 S H g
it

(1) sin(A+B)=sinA+sinB.
i) 0¥ gfg e % WAsin6 o WA | *ft gig et B
i) 6 o Ifg TH o W cos 6 o A H o Ifg el B

C
@iv) © % gt T W sin 6 = cos O
(v) A=0° T cot A TR &l 21
8.4 UTeh HIVN o BIeRIUTHAE 3T uTd
3TM9eh! AE BT Tk T 10T I T IV T hal A B
Sl @ Sdfeh SehT AN 90° o SIe Bl & ATeRTd 8.21

AABC ¥, ST 01 B HWHIT €, &1 MU Teh HIvll &1 hE 0 f&@r
vedl € (3f@u emefa 8.21)1

iR £ A+ £ C=90°, 31d: ST Tk HIUT H1 T FH ol T §F S
g f

) BC AB
s1nA=A—C COSA:A_C tanA:E

AC AC M
cosecA=B—C secA=E cotA=ﬁ
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3R, 3F TH L C=90°— L A o Trepiofida 1@ ford|
gfaum o faw g7 90° - ZAh T W90° — A fa@
HI90° — A T TH@ ST 3R Gord ol 1 eii?
M WM R AB HIT190° — A 1 TH@ IS € IR BC Her 9T 21 31a:
Sin (90° — A) = 22 o5 (90°—A) = D= an (90° — A) = 22
AC AC BC

90° A—£ 90° A—£ t (90° A—E
cosec (90° — )—AB,sec( - )—BC, cot (90° — )—AB

a9 (1) 3 (2) o UMl 1 qo FE W EH Ig Id © 1%

2)

. AB BC
sin (90° - A) = — =cosA3ﬁTcos(90°—A)=— =sin A.

AC AC
AB BC
°o_ = —=Cot A °o_ — —=tan A
3R tan (90° ~A) = oo L cot (90° = A) = ——

AC AC
sec (90° —A) = BC . cosec A, cosec (90° — A) = B sec A

3d: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) = sin A.
tan (90° — A) = cot A, cot (90° —A) =tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

&l HI A oF |t TH0° 3R 90° o W= fied §) waru R aw A=0°
A=90° W WM Bl € A T

fewutt : tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° = 1 = cosec 90° 3ﬁ?sec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° TR =& 2

3EY 3d H F© IR |

saTErrg - 00 o o femfen

cot 25°
ToT: @l o B STA © T cot A = tan (90° — A).
3Ad: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
3:[% tan 65°  tan 65 -1

cot 25°  tan 65°
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FETET0T 10 : AfE sin 3A = cos (A — 26°) €, S&l, 3ATH 7 HI0 € dl A 1 qH
A s
%?f:'qgsf"qgﬁmgﬂ'[%ﬁﬁsin?)Azcos(A—26°) (D
T sin 3A = cos (90° — 3A), THAT &H (1) il 30 &9 ¥ for@ Fahd €

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
iR 90° — 3A SR A - 26° <H & = Il B, THIAY

90° —3A = A —26°

e A=29° W Bl B

TETETT 11 ¢ cot 85° + cos 75° Tl 0° 3R 45° o &= o IVl o ThIOMHA
3O o YRl § S it

Bl cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)
= tan 5° + sin 15°
gyTae 8.3
1. F=fafaa 1 am fHerrfera:
sin 18° tan 26°
() cos 72° (i1) m (ii1) cos48°—sin42° (iv) cosec 31°—sec 59°
2. fem@my fh

(i) tan48°tan 23°tan42°tan 67° =1
(i) cos 38°cos 52° —sin 38°sin 52°=0
I tan 2A = cot (A — 18°), S&T 2A T = 10T &, T A 1 WM T T
I tan A = cot B, T Tg T R A + B =90°
T sec 4A = cosec (A - 20°), ST&l 4A Tk = &0 €, Al A 1 AF T1d HIfe)
g A, B 3R C IYFTABC & 3faaniv &, qaf i@y &

. [B+C) A
sin = cos —
2 2

7. sin67° +cos 75° i 0° R 45° o <= S 10N o FreroiHdia Sumdl & wi ¥ =
iUl

SN
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8.5 PreRruTiidta FEdfHeRIT

YT AR B foh Ueh THIRIOT i Ueh FAHH q9 A
TN Sl ® Selfh Jg Geitdd =7 oh Gt Wi o eIy
T B T TRR TH HI0 oF RO saal |
Hefua gdafist 1 FrerpoTiuda Tdafiert we1 S
21 Safe w8 Gafid o (o) o gt /A % ferg
T B 2l

70 9§, B9 U Previihde geafye fag s C B
SR T W e ST G w0 622
# fag @ § &4

AABCH, B W TH&I0 2 (A a7mehfa 8.22)

T 98 Ww © AB? + BC? = AC? ()

(1) T U8 ol ACC Y 9T 34 W gH ¥8 W el ©

AB®> BC? AC?

+ =
AC?  AC?  AC?

(AB)Z (BC)Z (AC)Z

B — |+ = = | —=

AC AC AC

31 (cos A)? + (sin A)? = 1

3:[94'771 cos’ A +sin2A=1 2)

Ig Tft A o T, ST 0°<A<90°, Ted Bl B1 37d: I8 Tk reniuifiaia
ety 2

U, 379 (1) H AB? § 9N ¥ TH HH W eH I8 U B 2
AB®* BC* AC?

AB? * AB?> ~ AB?

@G

31fq 1+ tan’A = sec? A (3)
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F g GHH, A=0° o U G 87 B, 98 T Bl F T8 A = 90°
& foTu ft 9 82 A=90° o AU tan A 3 sec A 9RewIford =& 21 314: (3),
T8 gt A S fou 9o 2 ©, S8f 0° <A < 90°

3T B9 ¥% 2@ foF (1) HIBC2 Y 97 34 W &Y &1 U =il 2

AB®> BC?  AC?
2 + 2 = 2
BC? BC BC

i (ge) +[5c) = (50

31 cot’A + 1 = cosec? A 4)

WWWA:Ooa?WcoseCAQ:ﬁTCOtA Qﬁwqﬁél 31?‘[:@
gt A % U (4) §F B ® ST 0° < A < 90°

T HAGHRIS wT YA Fh BH YAE BRUHAE S w1
rroTfidia erural o WSl oFed Y Wehd ® 1Uiq AME I Th A A
2, 9 B9 o BepiiHdia eurl oF 7E [ % Tehd 2

I B9 98 W foh 37 WaEiushiel &1 T ik 3@ 89 %hd T o
m%m?ﬁm%ﬁmA:%aﬁ%macotA:ﬁ

V3
2

. 1 4 2
TR sec? A=1+tanA=1+—=—, sec A= —,ﬁ'{cosA:
373 3

3ﬁ'{, TR sin A = Jl1-cos? A = 1_221.3F| T cosec A = 2
COS 4 2

SETET0T 12 : 3TUM cos A, tan A W sec AT sin A o T | = Hifew)

T : Fifh cos® A + sin? A = 1, sHfeTT
cos? A= 1-sin?A, 3:[941?[ cos A= T4/l —sin* A
=Y U8 U Bl e cosA= /1 —sin’A (F?)
i in A 1 1
3d: tan A = simA ___SInA 3‘ﬁ'{secA= =

cos A - \/l—sinzA cos A \/l—sinzA
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FETEL0T 13 : Tag HINT fF sec A (1 —sin A) (sec A + tan A) = 1
T

) 1 . 1 sin A
I & =sec A (1 —sin A)(sec A + tan A) = o5 A (I-sin A) COSA+COSA

(1—sin A)(1+sin A) _1—sin® A
- cos A cos® A

coszA_1 g
cos® A = ™

cot A—cos A cosec A -1

31807 14 : fag =ifsw o

cotA+cosA_cosecA+l

cos A
—cos A

cot A —cos A  sin A
cot A+ cos A cosA

sin A

cos A _1 -1 _1 -1

sin A _ {sin A cosec A -1 o
cos A .1 +1 .1 1 cosec A +1

sin A sin A

IETETUT 15 ;: HAGiHRT sec?® = 1 + tan?@ T T Hleh fag Sifsw o

Bl dMH & =

+ cos A

sin®—cos O +1 1
sin®0+cosO—1 secO—tan O

& : e T sec O 3N tan 0§ Feferd FE@eh! FJo T €, S 3T
Y Ty UgH GeHfeh o aTH U8 o 3191 3R B i cos 0¥ AN T 19 T
Elﬁseceezﬁ'{tane o U H BdRd il

sin® —cos®+1 tanO—1+secO
sin®+cos®—-1 tanO+1-secO

oM TqeT =
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_ (tan 0 +sec0)—1 {(tan 6 + sec 0) — 1} (tan 6 — sec 0)

"~ (tan 0 —sec ) + 1 - {(tan 6 — sec 6) + 1} (tan 6— sec 0)

(tan2 0 — sec’ 0) — (tan O — sec 0)
{tan © — sec O + 1} (tan® — sec 0)

—1—tan 6 + sec O
(tan © —sec 0 + 1) (tan 6 — sec 0)

-1 1
tan@—sece_sece—tane’

S foag 1 S el orifya geafieT %1 3 w2

p—

N

yy-Taeit 8.4

. P 3ﬁqﬁsinA, sec A 3 tan Al cot ATh Tl T =T Al

ZA T 3 TR FHRoifada o qurdl 1 sec A % TR B faf@m)

. A Harfam

_ sin® 63°+ sin’ 27°
@ cos217° + cos? 73°

(i) sin25°cos 65° + cos 25° sin 65°

. Tl faemed gy iR e foered w1 gfte Hife :

@) 9sec?A—09 tan? A SR B:

@A 1 ® 9 © 8
@) (1+tan® +sec0) (1 + cotB —cosec ) AT %:
@A 0 ® 1 © 2
(iii) (sec A+ tanA) (1 —sin A) TE &2
(A) secA (B) sin A (©) cosec A
1 +tan® A

(iv) 1+ cot? A %:

(A) sec’A B) -1 (©) cot? A
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5. Trefafa gdafie fag HifsT, el o i, foer fau s aRkefia 2, =3
0T R

1—cos ©

@i (cosec ®—cot0)>= m

A 1+ sin A
Gy —B8 TR 5 ec A
1+ sin A cos A

(i) tan 6 + cot 6 =1+ sec Bcosec 6

l-cot® 1—tan ©

FF@TCT: Waﬁsine?’ﬁTcose %qﬁﬁﬁf@]

I+sec A sin? A
sec A 1--cos A

[Eord: o 9&1 3T <A qeT i STeT-STer Be hire|]
v) TIGHRT cosec? A =1 +cot? A i Fﬂ"laﬂa’?

cos A —sin A +1

@iv)

= cosec A + cot A

cos A + sin A -1

f1+sinA
i —— =sec A +tan A
(vi) 1 -sin A

_ sin®—-2sin’0
(vi) ———5————=tan 0
2 cos’0 —cos 6

(viii) (sin A+ cosec A)*+ (cos A +sec A)’ =7 + tan® A + cot’ A

1

; cosec A —sin A)(sec A —cos A) = ———
(i) ( ) ) tan A + cot A

[EoRe : oTH U&7 3 <41 98T hi STeAT-3TeT T Iy

1+tan2A_ l—tanA2 ,
®) 1 + cot’A 1 —cot A = tanA
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8.6 AT
T ST H, oA FrefatEd sl w1 et TR e
1. THHT 1S ABC H, FSTTeh1 i1 B THbIT €,

, HIVTAH TG ST IV AT Fe G
sin A= > cos A =
Eai i
N 0T AT THE ST
t = .
MA= o1 A H e s
2. cosec A = ;sec A = ;tan A = ’tanA=SlnA
sin A cos A cot A cos A

3. I T =T HIV &1 Tk RIOTHA SO I 2, @ IO o WY FHeprorida
U Gt | T T S g 2

4. 0°,30°,45°, 60° 3T 90° & 0N o Freproriadia ol & AF|

5. sin AdTcos AT HH &l o 1 © 3Iferer &1 ﬁﬁT, Sefh sec A I cosec A T AM
T | W ek o 1 ok aUeR g e

6. sin (90°—A) =cos A, cos (90° - A) =sin A;
tan (90° —A) =cot A, cot (90° —A) =tan A;
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° —A) =sec A.

7. sin?A+cos’A=1
sec? A—tan’A=1 &l 0°<A<90°
cosec’A=1+cot?A &I 0°<A<90°
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